l&i@g Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2014

TGAU Cemeg 3 Sylfaenol 4493-01

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn

Sgér gymedrig

Marc uchaf

FfH

Cynnig %

826 3.9

78.2

100

bbiii

Cwestiwn
R N W S U1 O N 0 O

TGAU Cemeg 3 Sylfaenol 4493-01

o

10

20 30

40 50 60 70
Ffactor Hygyrchedd%

80

90

100



Line

Line

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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5.b

(i)  Mae'r math hwn o wrtaith yn gallu cael ei olchi i mewn i afonydd. Eglurwch pam

mae hyn yn achos pryder.

[3]
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Sticky Note
3 marc - Mae'r ymgeisydd yn enwi 'ewtroffigedd' gyda disgrifiad llawn o’r broses.
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Sticky Note
1 marc - Mae 'gordyfiant algae' werth 1 marc, ond mae’r esboniad yn aneglur a chyda cysylltiadau anghywir - algae sy’n defnyddio’r ocsigen ar gyfer ffotosynthesis, a hyn sy’n gifrifol am ladd y pysgod, felly 1 marc yn unig. 
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Sticky Note
2 farc - Mae’r gair 'ewtroffigedd' werth 1 marc, ac mae'r ymgeisydd yn ennill 1 marc am 'llygru ffynonellau dŵr'. Byddai cysylltu llygru dŵr yfed gyda syndrom babi glas, neu ddisgrifiad pellach o ewtroffigedd, wedi sicrhau’r marc olaf. 
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(c) Disgrifiwch sut byddai dangosydd yn gallu cael ei ddefnyddio i ddarganfod yr union
gyfaint o asid sydd ei angen ar gyfer niwtraliad. [3]
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6. (c) Disgrifiwch sut byddai da
gyfaint o asid sydd ei angen ar gyfer niwiraliad.

[3]
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Sticky Note
3 marc - Ateb sy'n haeddu marciau llawn, sef 3 marc. Mae'r ymgeisydd yn gwybod bod y dangosydd yn cael ei ychwanegu at yr alcali (1 marc), ac yna bod angen ychwanegu’r asid ychydig ar y tro (1 marc), nes bod newid lliw a dyna fydd y cyfaint sydd ei angen ar gyfer niwtraliad (1 marc). 





6. (¢) Disgrifiwch sut byddai dangosydd yn gallu cael ei ddefnyddio i ddarganfod yr union| 9
gyfaint o asid sydd ef angen ar gyfer niwtraliad. [3]
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Sticky Note
2 farc - Mae’r ymgeisydd wedi ennill 2 farc am adnabod bod y dangosydd yn cael ei ychwanegu at yr alcali (1 marc) ac yna’r asid yn cael ei ychwanegu ychydig ar y tro, nes bod y dangosydd yn newid lliw (1 marc). Nid oes sôn am fesur y cyfaint felly nid yw’n ennill y trydydd marc. 





6. {c} Disgrifiwch sut byddai dangosydd yn gallu cael ei ddefny'ddio i ddarganfod yr union
gyfaint o asid sydd ei angen ar gyfer niwtraliad. [3]
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Sticky Note
1 marc - 1 marc yn unig yma am ddweud bod y dangosydd yn newid lliw ar bwynt niwtralu. Nid yw'r ymgeisydd yn dweud  at beth y caiff y dangosydd ei ychwanegu, nac yn mesur cyfaint yr asid. 


9.

Mae calchfaen, CaCO,, yn ddefnydd crai pwysig. Mae'n gallu cael ei drawsnewid yn ddefnyddiau

14

defnyddiol eraill fel sy'n cael ei ddangos yn y diagram isod.

Adwaith 1

'

Adwaith 2

CaCO,

calchfaen, calch brwd,

CaOo

'

calch tawdd,
Ca(OH),

Disgrifiwch sut mae'r adweithiau hyn yn gallu cael eu gwneud mewn labordy.

Dylai eich ateb gynnwys:

* yramodau sydd eu hangen ar gyfer pob adwaith;

e arsylwadau yn ystod pob cam;

* hafaliadau ar gyfer yr adweithiau sy’n digwydd.
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9. Mae calchfaen, CaCO,, yn ddefnydd crai pwysig. Mae'n gallu cael ei drawsnewid yn ddefnyddiau
defnyddiol eraill fel sy'n cael ei ddangos yn y diagram isod.

Adwaith 1 Adwaith 2
calchfaen, calch brwd, calch tawdd,
CaCO, CaO Ca(OH),

Disgrifiwch sut mae'r adweithiau hyn yn gallu cael eu gwneud mewn labordy.
Dylai eich ateb gynnwys:

+ yramodau sydd eu hangen ar gyfer pob adwaith;
» arsylwadau yn ystod pob cam;

« hafaliadau ar gyfer yr adweithiau sy'n digwydd. [6 ACY]
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9. Mae calchfaen, CaCO,, yn ddefnydd crai pwysig. Mae'n gallu cael ei drawsnewid yn ddefnyddiau

defnyddiol eraill fel sy'n cael ei ddangos yn y diagram isod.

Adwaith 1 Adwaith 2
calchfaen, calch brwd, calch tawdd,
CaCO, CaO Ca(OH),

Disgrifiwch sut mae'r adweithiau hyn yn gallu cael eu gwneud mewn labordy.
Dylai eich ateb gynnwys:

+ yramodau sydd eu hangen ar gyfer pob adwaith;
» arsylwadau yn ystod pob cam;

» hafaliadau ar gyfer yr adweithiau sy’n digwydd. [6 ACY]
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Sticky Note
6 marc - Ateb band uchaf sydd werth 6 marc - Mae'r ymgeisydd yn nodi’r amodau, yr arsylwadau a'r hafaliadau symbolaidd cywir ar gyfer y ddau adwaith. 







Sticky Note
Ateb band canol - Mae'r ymgeisydd yn rhoi’r amodau a'r hafaliadau symbolaidd cywir. Gan nad oes arsylwadau, nid oes modd cyrraedd lefel 3.







Sticky Note
Ateb band canol werth 3 marc - Mae'r ymgeisydd yn nodi'r amodau a'r hafaliad ar gyfer adwaith 2, ond dim ond hafaliad ar gyfer adwaith 1. Nid yw 'llosgi' yn dderbynniol ar gyfer 'cynhesu' c hefyd mae yma gamgymeriadau e.e. defnyddio catalydd. Felly'r marc isaf yn y band canol. 
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Question

Number
FT | HT Sub-section Mark Answer Accept Neutral answer Do not accept
5 (b) | (iii) 3 | overgrowth of algae (1) kills fish

good description of eutrophication — up to (3) pollution

gets into water supplies (1) gets into water

supplies and can lead
must be some linking of points in explanation | to blue baby
for full marks to be awarded syndrome (2)
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Question

Number
FT | HT Sub-section Mark Answer Accept Neutral answer Do not accept
6 (©) 3 | add acid slowly from burette (1) indication of precision add indicator

add indicator to sodium hydroxide
solution / solution in cup (1)

indicator changes colour (1)

record volume
required to change
colour of indicator (2)

to acid/burette
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Question

Number
FT | HT Mark Answer
9 3 6 QWC Indicative content

e heat required to turn limestone into quicklime; water added to turn quicklime into slaked lime

e limestone glows and becomes crumbly when heated; sizzling/ steam being released when water is added

e thermal decomposition causes calcium carbonate to decompose forming carbon dioxide gas and calcium
oxide; water reacts with calcium oxide to form calcium hydroxide

e (CaCO; > CaO + CO;; CaO + H,0 - Ca(OH),

5-6 marks: The candidate constructs an articulate, integrated account correctly linking relevant points, such as
those in the indicative content, which shows sequential reasoning. The answer fully addresses the question with no
irrelevant inclusions or significant omissions. The candidate uses appropriate scientific terminology and accurate
spelling, punctuation and grammar.

3-4 marks: The candidate constructs an account correctly linking some relevant points, such as those in the
indicative content, showing some reasoning. The answer addresses the question with some omissions. The
candidate uses mainly appropriate scientific terminology and some accurate spelling, punctuation and grammar.
1-2 marks: The candidate makes some relevant points, such as those in the indicative content, showing limited
reasoning. The answer addresses the question with significant omissions. The candidate uses limited scientific
terminology and inaccuracies in spelling, punctuation and grammar.

0 marks: The candidate does not make any attempt or give a relevant answer worthy of credit.
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